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Nagyenyeden, vasárnap 1887. junius 19.

KÖZÉRDEK
Vegyes tartalmú lieti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.
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t Előfizetési feltételek:
\ helyben házhoz hordva vagy j 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 írt, 
félévre ... 2 írt, 
negyedévre 1 frt.
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1 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdijért külön 30 kr.
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Dárday Sándor beszámolója.
Hűvös, nedves időjárás közepette, mintegy ritka 

kedvezményül napos, meleg idő derült tel 12-ón. Egy­
szerre telve lett a nagy piaez választókkal és kiváncsiak­
kal. Előállott a megifjodott tűzoltó egylet zenekarral, a 
dalkör, az iparos társulatok stb. 9 óra után sorakoztunk 
és zeneszó mellett, zászlók alatt vonultunk ki a Kakas- 
dombra. A tűzoltók frontot csináltak, a dalkör egy dombra 
állott fel s midőn szétnéztünk, kedves meglepetésül höl. 
gyeket is láthattunk - hallgatókul. Szép négyes és ket­
tős fogatok siettek várvavárt képviselőnk elé, ki pontosan 
betartotta az órát, éppen az előre jelzett 10 órakor érkez­
vén meg mozsárlövósek, éljenzés és a zenekar riadó hang­
jai között. Ekkor előlépett Csató J ános kir. tanácsos 
pártelnök és valóban lendületes, szép beszéddel üdvözölte 
vendégünket, kit teljesen meghatott a fogadás szívélyes­
sége. — Miután elhangzott a dalkör pompásan előadott 
éneke, vigen lengő lobogókkal, zeneszóval megindult a 
menet és ideiglenes szállására kisértük jelöltünkat, — ki 
után egy fél óra múlva ut. Hegedűs János theol. tanár 
vezetése alatt küldöttség ment beszámolójának megtartá­
sára felkérni. A küldöttséggel megjelenő Dárdayt a város­
ház zsúfolásig megtölt termének minden részéből zajos 
éljenzés fogadta. A dalkör remekül énekelte ezután a 
„Nemzeti zászló“ szép dallamát s ekkor Csató pártelnö­
künk üdvözölvén Dárdayt, — többszöri helyeslés között 
megtartotta beszámoló beszédét. — a beszámoló és 
programmbeszéd nem csekély hatást tett s igy nem csoda, 
ha Kovács Gyula polgármester, a végrehajtó bizottság 
elnöke lelkes szavakkal méltatta s felkérte Dárdayt a kép­
viselő jelöltség elfogadására, — mit — felajánlván buz­
galmát, munkásságát a haza és kerületünk javára, — sűrű 
éljenzés között Dárday szép szavakkal el is fogadott.

Választások.
Marosnjvár, 1887. jun. 17.

ürömmel sietek a t. „Közérdeket“ marosujvári vá­
lasztó-kerületünk f. hó 17-én megejtett orsz.-képviselői 
választás eredményéről tudatni. Nagys. Gáspár János kir. 
tanácsos, mint választási elnök, Tóth Miklós h. vál. elnök 
vezetése alatt nyittatott meg az urna. Azonban Báró 
Kemény Endre volt orsz. képviselőnk 
szabadelvű programm alapján roppant 
lelkesedéssel’lett újból eg yhangulag megválasztva 
midőn a szavazás megkezdése után alig 20 perez múlva 
Pávai V. Elek ellenzéki jelölt 13 oroinosus számú csa­
jából visszalépett. Erre a közönségünkben tartózkodó kép­
viselőnket Br. Kemény Endrét mintegy 400 főre menő 
választó közönség fényes küldöttség ólén kereste fel és 
egeiverő lelkesedéssel hívta meg a választás színhelyére 
az úgynevezett „Liget“-be, hol szeretett képviselőnk fé­
nyes ovatiok közt mondott köszönetét azon osztalan bi­
zalomért, mely úgy most személye, mint az által a val­
lott politikai elvek mellett a terület részéről tüntetőleg 
nyilvánult . . . Délben fényes banketten tisztelhettük 
főúri családjainak és közéletünk sok jeleseit. A jókedv 
pezsgő árban hozta felszínre a szebbnól-szebb pohárkö- 
szöntoket, melyeknek érdekességet a Juchó bányatanácsos 
úr által mindenkor ely élénkén praesentált m.- újvári 
vendégszeretet adott . . . Érzelmeink korol- 
lariuma:

A dicső Kemények utódját tiszteljük 
Midőn Kemény Endre nevét emlegetjük,
Kiknek dicsősége mély érzéssel hat át,
Kiknél senki jobban nem szeretett hazát . .
Kiket a történet felemleget sorba',
Kikkel dicsőségünk össze vagyon forrva . . .
Ragyogni látom az észt és költőt benne, —
Mintha egy személyben két nagy ember lenne.
Ilyen embert mindig szívesen követünk —
Éljen báró Kemény Endre a követünk !!

Zandirhám.

Gyulafehérvár, 1887. jun. 17.
A városházáról lengő zászlók hirdették, hogy ma 

van azon nap, melyen a polgárok egyik a legelőkellőbb 
politikai jogukat kigyakorolhatják. Reggeli 8 órakor 12 
tekintélyes választó benyújtotta ajánlatát Barts Ferencz 
nagyprépost választási elnökhöz, mely szerint ők a kö­
vetkező 5 évi cyclnsra is eddigi képviselőnket Dr. Mohai 
Sándort ajánlják, bizalmi férfiakul pedig Zalmen F., id. Lőw 
Károlyt nevezik meg. — C sakhamar megtelt a városház 
nagyterme választókkal és miután a törvényben előirt fél 
óra alatt más jelölt nem ajánltatott, Barts választási elnök 
általános éljenzés között dr. Mohaj Sándort kiál­
totta ki Gyulafehérvár szabad kir. város orszggyülési kép­
viselőjéül. Ugyanő vitte és nyújtotta át a megválasztott­

nak, egy küldöttség kisóretében, a választási jegyzőköny­
vet és rövid beszédben, de láthatólag megindultan tol­
mácsoló úgy a saját, mint a város többi, választóközönsé- 
gónek őszinte, szívből jövő és minden más befolyástól 
ment örömét a választás eredménye felett. — És valóban, 
ha széles ez országban valahol a választás nem vezethető 
vissza semmi más okra, mint a választóknak a vá­
lasztott iránti közbizalma és szereretetóre, úgy elmond­
hatjuk azt Gyulafehérvárról, hol a választók érzülete és 
szavazatára még csak a különben szokásos banquettezós 
által sem gyakoroltatott a legcsekélyebb befolyás sem.

Nagyenyed, 1887. jun. 17.
Reggel 8 óra után indult a menet a Dárday 

Sándor zászlója alatt a megyeházhoz, hol a választás 
színhelyén már várt Kovács Gyula választási elnök és 
ifj. Gáspár János jegyző. Csató Ferencz tövisi plébános 
nyújtotta be a 10 városi és vidéki választó által ajáirt 
ajánlatot, melyben bizalmi férfiakul nt. Hegedűs János és 
Slafkovics Jáczint jelöltettek ki. Pont fél 9 órakor, mo­
zsárdörgések között a választási elnök dr. Dárday Sándort 
egyhangúlag megválasztott országgyűlési képviselőnek 
jelentette ki a választók éljenzése között. Mire a jegyző­
könyv nyomban meg lett szerkesztve s annak egyik pél­
dánya elküldetett derék képviselőnknek. — Éljen dr. 
Dárday Sándor!!!

Választási mozgalmak.
Tövis, 1887. junius 15.

Közszeretetben álló képviselőnk dr. Dárday 
Sándo r folyó hó 14-ón szerencséltette kicsiny hely­
ségünket megjelenésével. Tövisnek örömünnepe volt, mert 
hisz képviselőnkön kívül körünkben láthattuk br. Kemény 
Endre, Török Bertalan főjegyző, Kovács Gyula Nagyenyed 
város polgármestere és választási elnök Müller Mihály 
ügyész, Szász József főszolgabíró és Incze Samu urakat. 
Délután fél 5 órakor érkezett meg a fent nevezett urak 
kíséretében képviselőnk. Tövis intelligens közönsége által 
a „Nópkert“-hez czimzett nyári mulató hely előtt fogad­
tatott. Főt. Csató Ferencz róm. kath. lelkész által üdvö- 
zöltetve, beszámoló beszédje megtartására kéretett fel. — 
Beszámolója megkezdése előtt megköszönte az iránta eddig 
tanúsított bizalmat s Ígérte, hogy e bizalomra valamint 
eddig, úgy ezután is igyekszik tehetsége szerint méltó 
lenni. Beszámolójában, hogy és mikópen nyilatkozott, nem 
fejtegetem, tudva azt, hogy úgy is e lap hasábjain meg 
fog jelenni; hanem annyit bátran állíthatok, hogy sza­
badelvű párti képviselő oly leplezetlenül a dolgok mikénti 
állását nem ismertette, mint szeretett képviselőnk. Beszá­
molója után Jiszt. Gruzda Domokos ref. lelkész mondott 
üdvözlő köszönetét képviselőnknek, kívánva neki, hogy a 
következő beszámolója alkalmával sokkal rózsásabb szín­
ben tüntethesse fel hazánk anyagi és politikai helyzetét.

A 1 v i n e z, junius 11.
Zeykfalvi Zeyk Dániel az alvinezi 

választókerület volt szabadelvű párti képviselője folyó 
junius hó 11-ón tartá meg a kerület székhelyén 
programm beszédét. Szeretett és tisztelt jelöltünk méltgos 
Zeyk Dániel ur 10-ón a déli vonattal érkezett meg. A 
vasútnál ünnepélyes fogadtatásban részesült. Délután több 
látogatást tett. 11-en reggel a központból megjött nsgos 
Csató János kir. tanácsos és alispán, br. Kemény Endre, 
Szalánczy Lőrincz, Medgyes Bálint és Zeyk Kálmán urak. 
Párti elnök d. e. 10 órakor megnyitván az ülést, felszó­
lítja a választókat egy bizottság választására, mely a kép­
viselőjelöltet az ülésbe meghívja programmbeszódónek 
megtartása végett. A Gondol Dániel elnöklete alatt kikül­
dött bizottság kevés időre megjelenvén a jelölttel, éljen­
zések között megtartá beszámoló és programmbeszódjót.— 
Elnök viszonválasza után, Gondol Dániel igen szép beszéd­
ben helyeselve és birálgatva az eddig tetteket s az ezután 
teendőket; a jelölt éljenzések között a választók szép 
számával együtt a rendezett ebédre mentek, hol a leg­
szebbnél szebb köszöntők mondattak úgy a jelöltre, mint 
egyesekre. A megválasztás biztos remónynyel kecsegtet.

Dr. Dárday Sándor
nagyenyedi választókerület volt orsz. képviselőjének beszámolója. 

— Tartotta Nagyenyeden, 1887. junius 12-én. —

Különös, hogy mindig nagyobb. elfogultság­
gal emelek szót önök előtt, mint magában az or­
szággyűlésen, a honnan pedig az ember szava 
távolabbra elhatol, mert onnan az egész országban 
viszhangzik. A mily különösnek látszik azonban ezen 
érzelem, — ép oly természetes s egyszerű annak 
megfejtése. Ott küzdtéren állok, — itt pedig bíráim 
előtt állok. Ott politikai ellenfeleimet látom, kikkel

szemben küzdenem kell meggyőződésemért, — itt 
pedig számot kell adnom még a győzelemről is. 
mert Íriszen a harezban az erősebbé a győzelem, 
vagyis parlamentben a többségé, — de itt az önök 
itélőszéke előtt csak az igazság győzhet!

Önök nem a parlamenti siker szerint ítélik 
meg képviselőjüknek működését, hanem az elért 
eredmény számbavételével hivatva vannak dönteni 
a pártok küzdelmei felett. Itt ez alkalommal a több­
ség nem áll hátam mögött, hanem velem szemben 
áll! Egyedül állok itt gyarló erőmmel, de ez még 
nem igazolhatja elfogultságom érzetét: mert hiszen 
a szólás gyakorlásában, — én ki most már az or­
szággyűlés 3-ik capitulatióját átéltem, — nem tar­
tozom többé az ujonezok közé és nem tartoztam 
soha sem a gyávák, sem a tehetetlenek közé! —• 
lie igazolja elfogultságomat a felelősség ér­
zete, mely nálam ép oly nagy, mint kötelesség­
érzetem ; igazolja azon felelősség érzete, mely annál 
súlyosabb, mennél activabb részt vettem a törvény- 
hozás alkotásaiban.

lm, ebben rejlik elfogultságom érzete, — és 
megnyugvásomra csak az szolgál, hogy önök előtt 
a legszigorúbb önbirálatot gyakorolhatom, attól 
sem rettenve vissza, hogy vádoljam önmagamat, 
hol meggyőződésein téves volt és nem rettenve 
vissza azon beismeréstől sem, a hol meggyőződé­
semet a pártérdeknek alárendeltem, azért vagy 
is azon okból, mert az elkövetett hiba beösmeré- 
sénél nagyobb veszélynek tartottam volna hazánkra 
nézve a kormány és pártválság előidézését.

Sokkal nagyobb tisztelettel viseltetem ezen vá­
lasztókerületnek magas fokú értelmiségé iránt, sem­
hogy a politikai kendőzés mesterfogásával, avagy 
az igazságnak csak elhallgatásával igyekezném önök 
bizalmát megszerezni. — Tudom, hogy ezzel csak 
bizalmatlanságot keltenék, avagy a politikai rövid­
látás sújtó ítéletét vonhatnám fejemre, — mig el­
lenben nehezen tévedek abban, hogy politikai a g- 
gulyáimnak nyílt kifejezése legalább azon 
meggyőződésre fogja önöket vezetni: hogy én öntu­
datosan követem azon politikai irányt, melynek hive 
vagyok. Aggályaim pedig főképen azon politikai vi­
szonyokat illetik, melyeknek megváltoztatása rész­
ben nem áll hatalmunkban, részben társadalmi 
viszonyaink által okoztatnak, mely mindkét irányról 
lesz alkalmam bővebben szólani.

Nem fogok a lefolyt 3 évi tövénykezési cyc- 
lus apró részleteivel foglalkozni, — mert hiszen 
önök éber figyelemmel kisérik közéletünk minden 
mozzanatát s ezért nem informatiót várnak tőlem, 
hanem joggal követelik, hogy a mint eddig is e 
kerületnek képviselője mindig tényezője volt nem­
zeti politikánknak, — úgy én is nemcsak a té­
nyek registralasával, hanem az irányelvek kifej­
tésével jelezzem a követett és követendő haladás 
útját.

a most lefolyt országgyűlés t. uraim nehéz 
problémák megoldásával foglalkozott és alkotmá­
nyunk helyreállítása óta a kormány csak most 
nyúlt alkotmányunk egyik szükséges reconstruc- 
tiójához, t. i. a felsőház reformjához, mely a kor­
mányzás idejétől kezdve mindegyik ministerium 
munkaprogrammjában foglaltatott, de azután egyik 
sem találta égető szükségnek, hogy a kényelmes­
nek bizonyult felsőház szervezetéhez nyúljon-; — 
mert hiszen ez egyideig úgyszólván önmagát n u 1- 
1 i f i c a 11 a, a mi magában véve nem is lett volna 
nagy baj, ha a kormányok nem követték volna 
el azon hibát, hogy mindinkább sűrűbb nexust 
keresve a főrendiház elemeivel, — azoknak segé­
lyével igyekeztek a képviselőház döntő befolyását 
gouvernementális befolyás alá hajtani, A kormány 
ezen eljárásának csak némi mentségéül szolgál azon 
körülmény, hogy parlamentikormánynak szükségké- 
penszámba kell venni mindazon facto rókát, melyek 
a parlamenti többbség alakulására befolyással bírnak. 
Ezen kényszerűséget pedig a mi pártviszonyaink 
mind inkább növelték és növelték ezzel az aris- 
tokratia hatalmi befolyását is, daczára a főrendi­
háznak már említett teljes tétlenségének.

Népünknek egy része ugyanis és pedig ép



azon része, mely csak 1848 óta lépett a politikai 
jogok gyakorlatába, — még mindig a független­
ségi eszmék varázserejének hatalma alatt állva, 
kizárólag a közjogi alap kárhoztatásában keresi 
minden üdvét. A szabadelvűsé» a demoeratia, a 
jogegyenlőség — értve ez alatt a joguralom biz­
tosítását — mindezen magasztos elvek a függet­
lenség vagy is a közjogi alap jelentőségének ren­
deltetvén alá, — mi természetesebb, mint az, 
hogy amazon elvek következetes keresztülvitele a 
lehetetlenségek közé tartozott, mert a kormány 
— szemben a közjogi ellenzékkel — nem nélkü­
lözhette az egyes oligarcha családok támogatását 
és más részről nem emanczipálhatta magát a po­
litikai tényezőként mindenkor hatalmas hierarchia 
befolyása alól sem, mely viszont szükségképen 
ébren tartja a felekezetek féltékenységét úgy, hogy 
pl. a közoktatásügy terén az állam üdvös hatalmi 
befolyásának teljes érvényesülését sajnosán kell 
még ma is nélkülöznünk, és beláthatatlan azon 
nehézségek özöne, melyekbe pl. a családi jog és az 
azzal kapcsolatos házassági jognak állami rende­
zése még ütközni fog.

Ehhez járul még, hogy a régi köznemesség, 
mely hajdan a megyék utján az administrativ ha­
talmat kezében tartotta és ez utón vetett gátot a 
főnemesség tulhatalmasodásának, — azon hatalmát 
jórészben elvesztette, a minek folytán ugyanazon 
arányban növekedett a főrendi nemesség, az oli­
garchák hatalmi befolyása, a vármegyei institutió 
csak a régi rendi szervezet mellett volt képes a 
főnemesség hatalmát ellensúlyozni; mai szerveze­
tében azonban arra többé nem képes; hanem 
ademocratiánakjutott az felada­
tul, — mert az osztályérdekek fenntartása helyébe 
lépett a m agyar állam e s z m é j e, melynek

ződésemnek egész hevével küzdöttem annak el­
fogadásáért.

E kérdés ugyanis szintén régóta foglalkoz­
tatta az ország közvéleményét, mig végre a főrendi­
ház reformja körül szerzett tapasztalat a kormány­
ra is azon kényszerítő hatással volt, hogy szük­
ségét érezte a képviselőház erősbitésének. 
Ebben nagymérvű politikai eszély rejlik, melyet 
azt hiszem önök t. uraim! örömmel üdvözölhet­
nek, — mert a politikai súlypont követelményének 
telel meg a képviselőház erősbitése !

A főrendiház állandósága mellett a nagyon 
rövid lejáratú képviselőház nem bírna kellő con- 
sistentiával. Azon támasz, melyet a képviselőház 
többsége csak nagyon rövid időre nyújthat, — a 
hatalmas főrendiházzal szemben engedékenységre 
kényszerítheti a kormányt, sőt megfordításával a 
helyes parlamenti viszonynak, közvetve nyomást, 
pressiót gyakorolhatna a nagyon időleges képvi­
selőházi többségre is.

Ezért tehát szemben az állandó főrendiház 
hatalmi befolyásával az 5 évi országgyűlés az 
egésszégesebb politikai életnek egyik lényeges fel­
tétele. Az 5 évi országgyűlés tehát erősbitósére 
szolgál a parlamentnek szemben a kormánynyal 
és másrészt erősbitésére szolgál a parlamenti több­
ség kifolyását képező kormánynak, szemben a fő­
rendiházzal. Igaz ugyan, hogy különösen az el­
lenzék részéről nagymérvű aggály fűződött ahhoz 
hogy az 5 évi országgyűlés által nemcsak a par­
lament, hanem a kormány hatalma is növeltetik 
és én ezt nem is tagadom, — csakhogy nem a 
képviselőház rovására fog a kormány hatalma nö­
vekedni, sőt magában a házban nyíltan kijelen­

jen ntartására és megerősítésére nemzeti életünk 
minden factorát fel kell használnunk.

E körül forgott a főrendiház reformjának kér­
dése mely már égető szükséggé vált s a melynek 
megoldása a jelzett viszonyok közt csak compro- 
missum utján sikerült. Önök ismerik a megoldás 
módozatját és ép oly jól tudják, hogy a felsőház 
tagjai egy részének kineveztetése avagy válasz- 
tatása körül folyt a kemény politikai harcz, mely­
ben legjobb meggyőződésem szerint magam is 
részt vettem, küzdve a főrendiházi tagok részbeni 
választása ellen, mely választás nemcsak hogy 
átplántálta volna a politikai pártküzdelmet a felső­
házba, hanem a demoeratikus alapon nyugvó par­
lamenti kormány megerősítése helyett do­
minálta volna a kormányt és a kormány utján, — 
mely hiszen ma sem képes az aristocracia ha­
talmi befolyását nélkülözni, dominiálta volna a 
helyzetet a képviselőházban is. A demoeratia ez 
országban még nem oly hatalom, mely az öntudat 
azon mérvével bir, hogy magát érvényesíteni képes 
lenne még egy — a választás utján erőben gyara­
podó felsőházzal szemben is.

Pedig ama conservativ elem az, mely cultu- 
ralis törekvéseinket fényűzésnek tartja, mert 
maga részéről e haladásnak szükségét nem érezve, 
annak csak terheit érzi. Nincsen még oly távol 
azon idő, melyben e nemzetet csak egy, a jelen­
leginél hatalmasabb nemesi osztály képviselte; de 
azon népeknek el kell pusztulni, melyeknél csak egy, 
vagyis az uralkodó osztály fényben és pompában 
úszik, a nép pedig mint ezt keleten láthatjuk, sze­
génységben és butaságban teng.

Ezért az 1848. évben a népképviseletre fekte­
tett alkotmányunk szellemétől áthatva mondhatom; 
„Nekünk egy erős szabadelvű k o r- 
m á n y r a van szükségünk, m e 1 y o 1 y 
erős legyen, hogy azt sem a clerus 
hatalmi befolyása, sem az a r i s t o k- 
r a t i a oligarchicus törekvései, sem 
a gentry létkérdései ne gátolhassák 
nemzeti c u 11 u r á 1 i s törekvéseink 
előmozdításában! Én akarom, hogy 
mindezen factorok befolyását a 
kormány mennél kevésbé érezze és 
azért fogom csekély erőmmel tá­
mogatni.“

Hogy a főrendiház kinevezett tagjai nem fel­
tétlenül vak követői, uszályhordozói a kormánynak, 
azt immár a tapasztalat is mutatja; mert hiszen 
ott a hatályos ellenőrzést ép a főrendiháznak ki­
nevezett tagjai gyakorolják — még pedig ugyan­
azon kormány irányában, melynek kinevezésüket 
köszönhetik. Ez különben nemcsak a kinevezett 
tagok dicséretére legyen mondva, hanem egyúttal 
a kormány s nevezetesen a kormány elnökének Tisza 
Kálmán intencziójának fényes illustratióját képezi.

A főrendiház reformjával kapcsolatban áll, 
sőt annak kiegészítését képezi az országgyű­
lés tartamának kiterjesztése. Mint 
előadója ezen alkotmányunk lényeges módosítá­
sát tárgyazó törvényjavaslatnak, legjobb meggyö­

törni „ha csak távolról is azon meggyőződésben 
lehetnék, hogy a parlament hatályos befolyásának 
rovására növeltetik a kormány hatalmi köre, — 
nem szavaznám meg a törvényjavaslatot.“

Én hiszem, és reményiem, hogy az 5 évi 
országgyűlés mellett a közügyek iránti érdeklődés 
sem fog annyira absorbealtatni a tisztán személyi 
érdekek által, s hogy igy inkább lesz lehetővé téve 
az elvi alapokon nyugvó küzdelem, mely kétség­
telenül egészségesebb politikai életet fog teremteni. 
Én hiszem és reményiem, hogy a kormánynak 
növekedő hatalmával szemben az 5 évre vá­
lasztott népképviselők öntudata 
és meggyőződésünk szilárdsága 
erősbitve, s ezzel a választás álapján nyilvá- 
vánuló népakarat is hatályosabb lesz!

Ez azonban nemcsak politikai, hanem má­
sodsorban társadalmi kérdés. A politikai függet­
lenségnek ugyanis két legfőbb biztosítéka a va­
gyon és a munkaképesség, mely utób­
binak érvényesítésében áll a democratiának hivatása. 
Önök bizonyára ép oly távol állanak a demagógiá­
tól, mely a vagyont a munkával szemben állítja, 
— a mily távol állanak azon fölfogástól, hogy a 
munka szolgaságot jelent; mert hiszen a társa­
dalom intelligencziája az, mely munkára van szo­
rítva.

Tagadhatatlan azonban, hogy nálunk a mun­
kaerőnek érvényesülése, — eltekintve itt a gaz­
dasági okoktól, még soknemü társadalmi nehéz­
ségekbe is ütközik melyeknek elhárítására minden 
választásnál egy-egy lépéssel tért hódíthatnak a 
politikai függetlenségnek, még pedig a munkaképes­
ségen alapuló függetlenség támogatásával és ez azon 
támagatás, melyet én az önök eddigi ragaszko­
dásában leltem s ezáltal nemcsak munkásságom 
kifejtését, hanem politikai függetlenségem érvényesí­
tését is jövőre fokozottabb mérvben teszik lehetővé.

Ezen itt kritikailag elemezett fontos alkotmá. 
nyi törvényekkel szerves összeköttetésben lévők­
nek vélte az ellenzék a közigazgatási re­
formjavaslatokat, melyekben a hivatali 
kivált a főispáni hatalomkor kiterjesztését akként 
magyarázták, hogy az a kormánypárti többség ha­
talmának biztosítása czéljából terveztetett. Én vol­
tam ezen törvényjavaslatoknak is előadója s azért 
nem is tartanám illendőnek, hogy én azoknak 
dicséretét zengjem. A gyakorlati élet fogja azok­
nak helyességét vagy helytelenségét igazolni és 
önök lesznek hivatva a szerzett tapasztalatok alap­
ján azok felett ítéletet mnodaui s nem én. De 
azon szenvedélyes küzdelem után, mely engem 
hetek számra lánczolt az előadói szószékhez, — 
megengedik talán már most is azon kérdés felveté­
sét : váljon tapasztalataik által igazoltnak találják-e 
az ellenzék által táplált félelmemet ? Váljon szeretve 
tisztelt főispánjuk csakugyan egy erőszakoskodó 
basává változott-e át azon törvények életbelépte­
tése óta?

Nagy visszatetszést szült kivált a főispánok 
nyugdijképessége, mely által azonban legalább meg 
van adva a lehetőség arra, hogy ép úgy, mint a 
ministeri nyugdíj biztosítása folytán a kormány a 
szaktekintetek érvényesülésének czélját követhesse.

Ez egyik követelménye a demoeratikus irányú ha­
ladásnak, melynek lehetőségét nem szabad elzár­
nunk még akkor sem, ha a kormány azt egyelőre 
még oly csekély mérvben is érvényesíti.

További részleteibe ezen törvényeknek nem 
bocsátkozom, de tartozom e helyen köszöneteni 
nyilvánításával úgy e megye érdemes tiszti kara, 
mint Nagyenyed városa képviselő testületé és pol­
gármestere iránt, kik teljes bizalommal fordultak 
hozzám kívánalmaik kifejezésével s azt hiszem si­
került is azoknak több pontban érvényt szerezni. 
Ezen köszönetem nyilvánításával azonban nem 
mulaszthatom el egyúttal azon kérelmemnek is 
kifejezést adni, hogy mindaddig, mig e kerületnek 
képviseletével engem tisztelnek meg, — szíves­
kedjenek az eddigi élénk relátiót velem fenntar­
tani ; mert a bizalom nyilvánulása képezi az erő­
nek azon forrását, melyből a nép képviselője, a 
sikeres működéséhez megkívántaié önbizalmat me­
rítheti.

A tárgy rokonságánál fogva nem hagyhatom 
említés nélkül a közigazgatási tisztviselők feletti 
fegyelmi törvénynek hatályosítását, melyről az el­
lenzék részéről az állíttatott, hogy ez is csak a tisztvi­
selők megfélemlítésére szolgál és a szent igazság 
nevében az követeltetett, hogy a fegyelmi bírás­
kodás a közigazgatási közegek felett a rendes bí­
róságokra ruháztassék. En azonban az ellenzéknek 
ezen követelményét a legvégzetesebb tévedésnek 
tartottam, mert a helyes fegyelmi törvények Ee g- 
sarkolatosabb tétele az, hogy a fegyelmi 
hatalom gyakorlása azok kezébe legyen letéve, 
kik a fegyelem fenntartásáért felelősek. A legté- 
vesebb felfogások közé tartozik az, ha valaki fe­
gyelmi esetekben csak is elbírálás alá kerülő jog­
esetet lát. A bírói fegyelmi törvény kezelése is 
más alakot öltene és fog ölteni, ha majd felsőbb 
bíróságaink az alsóbb bíróságok ügykezelésére be­
folyást gyakorolva, felügyeleti jokuknál fogva, 
egyúttal a szigorú fegyelem fenntartása iránt fe­
lelősséggel lesznek terhelve.

Mindezen törvényalkotások azonban már po­
litikai jelentőségüknél fogva maradandó alkotásokat 
nem képeznek, hanem csak a fokozatos, vagy is a 
viszonyokhoz mért fejlődés jelentőségével bírnak, 
mig ellenben a lefolyt országgyűlésnek legmara­
dandóbb becsű törvényalkotását a v i z j o g co- 
difícatioja képezi, melyre éltemnek teljes két évi 
munkásságát szenteltem; mert mint a világ rendjét 
állítólag teljes chaos előzte meg, úgy vízjogi viszo­
nyaink is teljes ehaost képeztek, a miért is ezen 
vízjogi -viszonyoknak rendezése a jogi törvényho­
zásnak, elismertem legnehezebb matériáját képezi. 
Eddig törvényhozásunk csak a viz kártékony ha­
tása elleni védelemre szorítkozott s mily sikerrel, — 
azt a legújabb catastrophák is elég szomorúan il­
lusztrálják, úgy hogy nem kételkedem, miszerint 
a kormány, mely hitem szerint elég erélyes ke­
zekbe van letéve, — élni fog azon kiterjedtebb 
hatalmi körrel, mely eme újabb vízjogi törvény­
ben részére a legszélesebb körben biztosítva van. 
De a vízjogi kódex jelentősége nem áll ezen szen­
vedőleges részében, hanem a vízhasznosítási rész­
ben, mely úgy a talaj javítását, mint iparunk fej­
lesztését lehetővé teszi, — feltéve hogy közigaz­
gatásunk e részben hivatásának magaslatára tud 
emelkedni, mely nélkül a vízjogi codex csak egy 
szebb jövő zenéjének szerzeményét képezné, — 
mert hiszen talán még előbb volna lehetséges va­
lamely gátszakadást a §§-ok tömkelegével eltorla­
szolni, mint a legcsekélyebb pataknak hasznosí­
tását §§-ok által decretalni, ha közigazgatásunk 
nem bir az initiátivának éltető erejével.

(Vége köv.)

Dr. Mohay Sándor
beszámoló és programmbeszéde.

— Tartotta Gyulafehérvárt jun. 9-én. -- 
(Folytatás.)

Külviszonyaink jellemzése és az ennek folyamánvát 
képező honvédelmi intézkedések után az elmúlt ország­
gyűlési ülésszak tevékenységének legfontosabb eredménye­
ként az ő felsége többi tartományaival a következő 10 évre 
történt kiegyezést kell megemlítenem, mely az egész vo­
nalon akép sikerült, hogy a mig egyfelől az újabb ki­
egyezés az ország vállaira tehertöbbletet nem hárított, ad­
dig másfelől annyi előnyt van hivatva biztosítani, a mennyi 
ez időszerint épen elérhető volt. A közős teherviselésben 
való részvételünk nem súlyosbodott, a teherviselési arány 
megállapítására kiküldött osztrák és magyar bizottságok 
a quota eddigi arányát az osztrák tulkövetelósei elejtésére 
fenntartattak s egyúttal, ami reánk, a jövőre nézve na­
gyon fontos, az osztrák bizottság kifejezetten elismerte 
azon kívánságunknak jogosultságát, hogy a határőrvidék 
bekebelezése alkalmával magunkra vállalt átalányösszeg 
a jövőben fenntartható nem lesz és a quotának egységes 
kiszámítási alapra leendő helyezése mellőzhetlenné fog válnű
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Megkötöttük ö felsége többi tartományaival újabb 
10 évre a vám- és kereskedelmi szerződést, meghosszab­
bítottuk az osztrák-magyar bank szabadalmát. A kiegye­
zés ezen ágazatánál önkény telenül előtérbe tolul az ön­
álló vámterület és bank kérdése. (Halljuk!) Sokkal inkább 
ismerik önök az ezen kérdések tekintetében pro és contra 
felhozott érveket, sem mint azoknak részletes előterjesz­
tésével becses figyelmüket fárasztani kívánnám; ki lettek 
fejtve a vámterület és bank közösségének reánk nézve 
előnyös volta mellett felhozható érvek azon javaslat tár­
gyalása s a folyamatban levő választási Campagne alatt, 
nálamnál sokkal hivatottabbak részéről. Én saját állás­
pontom igazolására csak egyet hozok fel és ez az, hogy 
a midőn az ország azon jogát, hogy önálló vámterületet 
és bankot létesítsen minden kétségen felül állónak az 
ebből származó előny kimaradhatott volna azonnal meg- 
terhesitendőnek tartom ; a jelenben a kül bonyodalmak 
villamossággal terhelt felhői alatt, tőlünk nem függő és 
az elhárítás biztos eszközeit nélkülöző általános gazdasági 
válság közepette mindig inkább elfogadom azon már lé­
tező állapotot, melynek előnyeit látom, melynek kereté­
ben nemzetgazdasági fejlődésünk 20 éven át lényeges 
akadályra nem talált, mint sem felcseréljem oly ismeret­
len ideallah melyet annak apostolai fényesnek, ragyogó­
nak festenek ugyani de előnye a megvalósítás küszöbén 
bolygó tuzkónt lebbenhet tova — s az utána rohanót á 
visszatérhetés reménytelenségének mocsarába vezetheti. 
(Helyeslés.)

Már pedigi hogy zengzetes jelszavak alapján kísérel­
jük meg a nemzetgazdasági kérdések megoldását, annál ke­
vésbé helyeselhetem, mertha valahol úgy az anyagi ér­
dekeket érintő kérdésekben nincs helye a jelszavak utáni 
indulásnak. A reális, a tényekkel számotvető okoskodás 
az, a mit a politikai életben egyáltalán követendőnek 
tartok — és nem szeretem a jelszavakat azért, mert az 
ezekkel űzött játék folytán oda jutottunk, hogy a jelsza­
vakban rejlő fogalmak annyira classicusokká lettek, hogy 
kónye-kedve szerint beiemagyarázza azokba mindenki 
saját, sokszor homlokegyenest ellenkező nézetét s a jel­
szavak vége alá csempészett dugárunak ama czóg alatt 
igényel tiszteletet.

Hiszen hallottunk már szabadelvüsógre hivatkozni 
olyanokat, kik ennek nevében az osztályharczot hirdetik, 
láttunk a democratia zászlójával kezükben olyanokat, kik­
nek különben tiszteletreméltó eddigi politikai viselkedé­
sük a democraticus eszmékkel kiegyenlithetlen ellentét­
ben állanak. (Helyeslés.)

Én hiva vagyok a minden egyéni és osztályos ki­
váltságtól mentes egyenlőségnek, (élénk helyeslés) az 
egyéniség szabad órvényesülhetósónek, saját nemzetem és 
vallásomhoz való ragaszkodásom nem zárja ki azt, hogy 
más nemzetbeli és vallása polgártársamra a szeretetnek 
ép oly melegével tekintsek (ólén helyeslés) nemes inten- 
tiot magaméként méltányoljam (helyeslés) minden egyéb­
re való tekintet nélkül egyedül egyéni súlya és tiszteletre­
méltósága szerint kívánok mérlegelni mindenkit; bárátja, 
ha lehet elemozditója vagyok ezóltudatos és megfosztott 
minden oly törekedésnek, mely az emberiség anyagi és 
szellemi elhaladását előmozdítani képes. (Élénk helyeslés.) 
És midőn ezeket nálam, politikai alapelveikónt s a jövő­
beni magamtartásának feltétlen nézéseként önökre bizom 
megítélését annak, hogy democrata és igazán szabadelvű va- 
gyvk-e?

Hiszen a nópkópviseleten alapuló perlamentaris rend­
szernek csakis a demokratia lehet illető elme, mert ebből 
nyerni forrását. E forrásnak tisztasága tehát az, — hogy 
a valódi, hamisíthatatlan népakarat nyerjen kifejezést, — 
elsőrendű parlamentaris érdek. Ez pedig csak akkor tör­
ténhetik, ha a népakarat nyilvánítása, a képviselőválasz­
tás minden anyagi és erkölcsi jogtalan befolyástól men­
ten, a különböző politikai nézeteknek legföljebb a rapaci- 
tatio szellemi fegyvereivel vívott harczát képezi. Ezen 
eseményi állapot felé való közeledést czélzott a kormány 
akkor, midőn a választási visszaélések ellen mélyreható 
intézkedéseket hozott javaslatba, melyet az ellenzékek 
magatartása miatt elejtett ugyan, de ez intézkedések na - 
gyobbára föl Jönnek véve a házszabályok, önök által is­
mert revisioja alkalmával oly hatálylyal, hogy a meg­
vesztegetés, erőszak, vagy nemzetiség, osztály és hitfe- 
lekezet iránti izgatással befolyásolt választások megsem­
misítendők.

És helyesen, mert nincs gonoszabb ellensége a 
demokratának, a lélek vásárlás e corruptiojánáí, mert 
mint a philoxera a szőlőtöt, legfinomabb erkölcsi érzülete 
gyökereiben támadja meg a népet s hatása lassú, de 
biztos erkölcsi satnyulásban nyilvánul, — elerőtlenit azért, 
hogy az eltörpült népakarat felett saját önző czéljainak 
diadalt biztosítson. (Úgy van!) A míg a corroptio a sö­
tétben működik, addig az erőszak és izgatás nyílt dur­
vasággal igyekszik érvényesülni. Nálunk, hol a különböző 
felekezetek mindig, a nemzetiségek pedig — eltekintve 
egy időszak szomorú eseményeitől — szintén türelmen, 
békés együttlótben voltak, csak az újabb iődben merültek 
fel irányzatok, — külföldi példán indulva léptek fel egyesek, 
hogy azon felekezet ellen törjenek, melylyel eddig nem­
csak békésen megélni tudtunk, hanem a mely munka­
képessége és szorgalmánál fogva hazánk ga? ;asági és cúl- 
turalU, — sokszor bebizonyult' h tztfi tssága s a migya

államban való feltétlen ragaszkodása által pedig állami 
érdekeink előmozdítása körül nem csekély érdemmel bir; 
úgy, hogy az úgynevezett antiszemita izgatások nemcsak 
általános democratikus és liberális szempontokból itélen- 
lendók el, hanem egyúttal hazafiatlanoknak nyilvánitat­
tak. Határozott állást kellett tehát foglalnunk ezen vég­
eredményében romanistikus eszméket tápláló mozgalom 
ellen, a mi a kár hozta tás kemény szavai mellett, a ház 
szabályok érintett intézkedéseiben történt s fog történni 
jövőre, ha kell sokkal hatályosabb alakban is. (Helyes !).

Tisztelt választópolgárok ! A legfőbb vád, szemre­
hányás, mely a pártot és kormányát az ellenzék részéről 
éri, a pénzügyi állapot taktikájára helyezkedik. Hát elóg 
őszinte vagyok bevallani, hogy pénzügyeinket kedvezők­
nek nevezni nem lehet. De váljon oka-e ennek a párt, 
a kormány ? Oka-e annak, hogy pénzügyi rendezés elé, 
tőle független és elemi erővel törő elhárithatlan akadályok 
gördültek a külpolitikai viszonyok elodázhatlan követel­
ményeiben s azon válság és pangásban, mely az összes 
európai népek gazdasági életét többé kevésbé megbé­
nította ? Valóban nem s ha nem akarom önök figyelmét 
a pénzügyi bajok, önök előtt ismert okainak részletezésé­
vel fárasztani, s ha nem is akarok részletesen utalni 
azon, forgalmi és különösen culturalis térén tett óriási 
előhaladásra, mely állam adósságainkkal szemben kellő 
ellenértékét képez : teszem ezt azért, mert a pénzügyi hely 
zetet kedvezőtlennek, válságosnak tartom ugyan, de nem 
kótségbeejtőnek, nem olyannak a melyből a szerencsés 
kibontaktakozásra utat találni nem lehetne. És e vélemé­
nyemben hathatósan támogat a hazai és külföldi pónzpiacz 
felfogása, melyben állanak, hitelképessége a legkisebb ag­
gályt nem ébreszti ; támogat a kormány, s fejének, ki 
most már személyesen vezeti pénzügyeinket, komoly, 
férfias elhatározása, hogy a vitals érdekeinkben való 
hátralépés veszélye nélkül lehetséges takarékosság, az 
egyenes adók emelése nélkül a közvetett adóknak jobb 
kihasználása, adósságainknak a pónzpiacz kedvező helyze­
tének megragadásával eszközlendó második nagy craver- 
sioja utján valóban oda fogunk jutni, hogy a jövő or­
szággyűlési cyclus munkássága legfényesebb eredménye­
ként a pénzhgyek teljesen rendezett voltára s az állam- 
háztartásban való egyensúly megingathatlanságára, vagy 
legalább megközelítésére fogunk rámutathatni. (Helyes).

Hozzá fog járulni a kibontakozás utjának megköny- 
nyitóséhez azon gondoskodás, mely a kormányt és tör­
vényhozást a mezőgazdasági termények nyomott árában 
nyilvánuló s az ipar és kereskedelemre is lényegesen 
visszaható válság lehető mellőzése vagy legalább enyhí­
tése iránt vezérli s melyből kifolyólag meg fog történni 
mindaz, a mi a jelenlegi általános vódvámos irányzat 
mellett, reánk nézve — kiknek éltető elem a szabadkeres- 
delmi állapot lenne, — lehetséges. Hogy kormányt és tör­
vényhozást e gondoskodás vezérel mutatja, hogy a vizjogról 
a selyemtenyósztósről, az ipartörvény némely intézke­
déseinek módosításáról s a különböző hajózási és keres­
kedelmi szerződésekről szóló törvényeket ne is említsem 
— azon hő áldozatkészséggel létesített országos kiállítás, 
mely a külföld előtt gazdasági, ipari, forgalmi életünket 
ismertté tette, mutatják az állam-vasúti hálózat kiterjesz­
tése s azon befolyás, melyet ezáltal a forgalmi viszo­
nyokra nyertünk, a vicinális vasutak keletkezésének buzgó 
előmozdítása; mutatják az állategészségügy rendezésé­
ről s a bortermelés és borkereskedós védelméről benyúj­
tott, de függőben maradt, a jövő oíszággülós elhatározása 
elé kerülendő javaslatok ; mutatja végre egy a közelmúlt­
ban létesített intézmény, a kereskedelmi múzeum, mely 
hivatva van mezőgazdasági és ipari czikkeink állandó ki­
állítását képezni.

De a gazdasági élet emelkedése főkép öntevékeny­
ségen alapszik, közintézkedósek csak keretül szolgál­
tatnak az egyéni igyekezet és szorgalom gyümölcseinek 
termeléséhez és biztosított élvezetéhez is, ha boldogulni 
akarunk, meg kell ragadnunk a nyújtott alkalmakat. És 
itt kénytelen vagyok utalni arra, hogy az épen most em­
lített kereskedelmi muzeum iránt, melynek helyi képvi­
selőjévé ón kérettem fel; — közönségünknél daczára, 
hogy mezőgazdasági és ipari czikkek előállításával szerzi 
meg létfeltételeit, oly kevés, mondhatnám semmi érdek­
lődés nem mutatkozott, hogy bár nem késtem a nyert 
képviseletet a sajtó utján köztudomásra hozni, tőlem ed­
dig senki még csak azt sem kérdezte, hogy hát mi vol- 
taképen e muzeum ?

Eövid idő választ el attól, hogy a berlini szerző­
dés kijelölt vasúti vonalok a közforgalomnak átadassanak 
Szerbia egész terjedelmén kívül Bulgária, Bumólia, Thra- 
cia, Albania, Epirus, Görögországgal, összeköttetésbe 
jutunk s ezeknek a nyugattal való összeköttetése or­
szágunkon keresztül fog húzódni. E körülmény elég 
nyomosán figyelembe nem ajánlható és kedvező alkalmid 
kínálkozik a körülmény kereskedelmünknek arra, hogy 
a keletet maga számára meghódítva, elfoglalja ezon tért, 
melyre a közvagyonosodás újabb alapjait építhesse. Ez 
alkalmat elmulasztani s kellőleg nem használni fel, oly 
bűn volna, mely káros hatását évtizedeken keresztül 
éreztetné nem hagyva a nyerhetett haszon helyett egye­
bet késő fájdalomnál, midőn látnék, hogy miként merí­
tenek uj gazdasági erőforrást az eszólyesebb nyugatiak 
azon áruikból, melyeket országunk területén keresztül

a nekünk sokkal kozelelebbí, de általunk igénybe nem 
vett piaczokra szállítanak.

Igazságügyeink terén az elmúlt országgyűlés alatt 
nagyobb szabású reformokkal nem találkozunk ■ a körjegy­
zői törvény módosítása, a határőrvidék! házközössógi in­
tézmény megszüntetése, a telekkönyvi hitelekről, a pót- 
birói intézmény, a törvénykezési szünet és a telekkönyvi 
ügyek, egyes bírói elintézésről szóló törvények a reformá­
landó igazságügyi állapotoknak igen kicsiny terére, ille­
tőleg az ügymenet gyorsítására vonatkoznak, a bírósági 
szervezet végleges megállapítása, ezzel kapcsolatban a kir. 
táblák decentralisatioja és a nagyobb reformok: a eoditi- 
catio a magánjog egész területén es a bűnvádi eljárás, 
melyek jelenben csak az előkészítés stádiumában vannak, 
a jövő feladatai közé sorolandók és most azonnal utalha­
tok arra, hogy igazságügyi kormányunk, melynek ólén 
gyakorlatban kipróbált bírói ember áll, melynél az állam­
titkári állásra egy kitűnő jogászt és practical ügyvédet 
a napokban sikerült megnyerni, a mint a közelmúltban 
az örökösödési jogra vonatkozó javaslatnak benyújtásával 
s a bűnvádi eljárás javaslatának komoly munkába vételé­
vel a reformok iránti fogékonyságot megmutatta. — a 
jövőben nem fog késni lankadatlan szorgalommal mun­
kálkodni a codificatio összes ágazataiban s a bírósági 
szervezetre a bevógzettség zárkövét illeszteni.

Ha önök bizalmából kifolyólag a parlament tagja 
leendek, az igazságügyek tere az melyen mint gyakor­
lati jogász, különös előszeretettel o híj tóm igyekezetemet 
érvényesíteni s teszem ezt annál inkább, mert a bírósági 
szervezet és székhelyek megállapításánál városunk közön­
ségének oly érdekei forognak fenn, melyekért erűim vég- 
kimerültéig küzdeni s kellő eredményt vívni ki szoros 
kötelességemnek ismerem. (Élénk helyeslés és éljenzés.)

(Vége következik.)

Színház.
A Dancz Lajos sziaigazgató dráma, népszínmű e> 

operetté színtársulata egyre telt ház előtt játszik Nagy- 
Enyeden, mit közelebbről egy coliógája sem érhetett el. 
Es ez igen természetes. Társulata jó erőkből van össze­
állítva, kik összevágó, szabatos játékukkal a közönség ér­
deklődését nemcsak felkelteni, de kielégíteni s folyton 
megtartani is igyekeznek.

Első bemutató előadásként színre került jun. 12-én 
a „Czigánybáró“ 3 felvonásos operette. Nyíregyházi a 
czimszerep képviselője idegenszerü kiejtése daczára is 
igen kedvező fogadtatásokban részesült, mit tiszta tenor 
hangja és kellemes külső megjelenése igazol is. Deák 
Péter mint (Cernerro) királyi biztos, s az eróny-szövett- 
sóg tagja, fondorkodó türelmetlenségeivel mind végig jó­
hangulatban tartotta a közönséget. Dancz Lajos az el- 
gazdagodott sertóskereskedőt, ki nem ismer az életben 
nagyobb élvezetet, mint a minőket a disznótenyósztés kü. 
lönböző fázisai nyújtanak. Bózsa Kőzsika, Bácskai Julcsa 
szép hangjukkal, kellemes megjelenésükkel egyszerre kinyer 
tók a közönség tetszését és kitüntető tapsait. Ferenczi- 
mint (Gábor deák) szinten megállotta helyét, ha szinte 
játéka még fejlesztésre vár. A karok éneke erős, össze­
vágó s némileg fedezi a kiegészítő zenekar hiányát.

Junius 12-án „Georgette“ Sardou A felv. sziámiivá 
került színre, Az előadásból kellemesen győződtünk meg 
hogy a társulat tagjai a magasabb dráma nehézségeivel 
is sikeresen tudnak megbirkózni : Kovács Lajos mint 
(Chubreul gróf) mindvégig egyöntetűen játszotta nehéz 
szerepét. Homokainé (Georgette) a bukott nő, erényesen 
nevelt leánya életboldogságáórt elszánt küzdelmet folytat 
a társodalom kérlelhetlen felfogása ellen. Szálkái, mint. 
(Gontra), tapsokra ragadó nemes hévvel száll szembe 
sziveválasztotjáórt anyjával Chubreuil gnótáéval (Osókáné) 
ki ép oly hévvel oltalmazza a családi szentély tisztasá­
gát, minden betolakodástól, mely arra árnyat vethetne. 
Halmai Kornélnak (Paula) is voltak sikerült jelmezei, csak 
kár, hogy az ólezekben kitörő szenvedélyeket kellőleg 
visszaadhatná. (Aurora) Vírányinó kedves naivsággal játszta 
a szerelmét pietismus alá rejtő, de később magát eláruló 
leánykát, valamint Bánházi Teréz (Diána) is eléggé ki­
domborította a könnyüszivü salon hölgyecske szerepét. A 
többi kisebb szereplők is igyekeztek helyüket betölteni.

Junius latén „Kertészleány“ operette 3 felv. Fereu- 
czi, Bózsa Bózsika, Nyíregyházi és Bácskai Julcsa ked­
vel játszották hálás énekes szerepeiket s bőségesen ki­
jutott nekik a taps. Deák Péter (a király) mulattató 
alakot csinált az együgyű köszvényes királyból s A szá­
lai fa pattantyúsok ezredesse) nevettető komolyságával 
méltó ministere volt az ő felséges urának. Osókáné jól 
játszotta a szerelmes vén udvarmesternőt. A kiállítás 
tiszteséges. A szorgalmas és tehetséges tagokban bővel­
kedő társulat kiválóan megérdemli a közönség támogatását.

VEGYES HÍREK.
— Választások. Br. Kemény Gábor, Dr. Dárday 

Sándor, br. Kemény Endre, Dr. Mohai Sándor, moudhatn i 
egyhangúlag lettek mindnyájan megválasztva f. hó 17-éu 
megyénk területén s 18-án Tisza István Vízaknán szintén 
egyhangúlag lett megválasztva a nagytöbbséggel megje­
lent magyar és román választók által. Itt ki kell emelnünk



hogy román aai. igen szép számban, még pedig derék 
lelkészeikkel élén vettek részt a választás mozgalmaiban 
igy különösen Nagyenyeden és Alvinezeu is. Reméljük, 
hogy nemcsak a tűz és a viz károsultakon való segélyzésből 
hanem más példákból is át fogják látni, hogy örömben, 
bánatban, törvényes jogokban és kötelességekben egyen­
lően részesülünk s előjogokat — az ők hátrányukra — 
nem követelünk.

— A választások megyénkén kivül nagy port ver­
tek. A minket közelebbről érdeklők közül feleemlithetjük 
Pelvinczet hol Miksa Imre ellenében Gaál Jenő korra, párti
— Tordát, hol általános meglepetésre Dr. Pap Samu 86 
szótöbbséggel Ferenczi Miklós szélső baloldali ellenében 
lett megválasztva. Kovács Albert mórs ell. Marostordában 
egyhangúlag lett megválasztva, mig Tolnai Gábor és Szent- 
iványi Kálmán ellenzékiek nagy küzdelemmel nyertek, 
Berzenczey István pedig, kinek győzelme valószínű volt,
— elkésett a bejelentés beadásával. Zsigmond Dezső ós 
Hegedűs Sándor Kolozsvárit nagy szótöbbséggel győztek,

úgyszintén Pogány Károly is Vajda hunyadon. A ki­
rályhágón túl nagy bukások voltak. Benitzki és Lukáts 
Béla államtitkárok, Jókai Egerben buktak el. Az Abrud- 
bányától elszakasztott Visi Imre legyőzte b. Kaas Ivort és 
Ugrón Gábort Budapesten a Józsefvárosban. — Ugrón Gá­
bor H. Oklándon lett meg.

Dr. Dárday Sándor megérkezése napján a 
nagys. alispán ur vendége volt, délután pedig a sétaté­
ren rendezett ünnepélyen vett részt. Városunk intelligen- 
tiáját, bájos hölgy koszorúval, a derék polgárságot rég nem 
láttuk oly roppant számban megjelenni. De volt is dolga 
Samu bácsinak; ha száz keze s lába lett volna, akkor is 
alig győzte volna. Nemsokára asztalok köre telepedett a 
nagy társaság vigan Jakomázva a fatányérokból a pompás 
tordai pecsenyét, kovászos uborkát stb. stb. És mennyi, 
de mennyi toaszt volt!! Másnap léiben Török főjegyző, 
harmadnap Kovács polgármester rendezett barátságos ebé­
det; ugyanaznap Tövisre vonult ki derék választópolgár­
társaink közé képviselőnk, hol szintén szívélyesen lett fo­
gadva. Szeredén délutáni vonattal utazott el tisztelt barátunk, 
kit mint képviselőnket örömmel mondhatunk magunkénak.

De különben is Bácskay Julcsa a vidék azon tehetséges 
coloratur énekes női közé tartozik, ki a közönség párto­
lását úgy szép játékával, mint gyönyörű iskolázott hang­
jával teljesen megérdemli, s hisszük is, hogy fejlett igé­
nyi műpártoló közönségünk nem késik megmutatni, hogy 
az érdemeket méltányolni tudja, s tömeges megjelenésé­
vel adózik a kedves művésznőnek. — A darab oly régen 
nem került itt színre, hogy egészen újdonságnak is ve­
hetjük, s ha felemlítjük még, hogy a darab többi szere­
pei is a társulat legjobb tagjainak kezében vau, felesle­
gesnek véljük azt bővebben is ajánlani.

— Nyilatkozat. Több oldalról felmerült azon alap­
talan gyanúsítással szemben, mintha a képviselőválasztá­
sok napján — junius 17-én — a helybeli fogház-igazga­
tónak és több általam igen tisztelt urra vonatkozó fal­
ragaszokat ón nyomattam volna: határozottan kijelentem, 
hogy ennek sem szerkesztésében, sem elterjesztésében 
semmi részem nem volt, s minden ilyen gyanúsítást, 
mint alaptalan rágalmat visszautasítok. Nagyenyed, 1887. 
junius 18. Nagy Géza.

— Sajtóhiba. Zeyk Dániel t. képviselőnknek lapunk 
24. sz. 2. oldal 2. szakasz 2. pontjának utolsó 3 sora 
igy olvasandó: „mert a közszabadságnak ésa szabadelvü- 
sógnek. egy győző hadseregnél — csak egy legyőzött 

hadsereg lehet vszólyesebb ellensége.

Legújabb ! Abrudbánya-Veres-
pataki választó kerületben f, hó 22-re kitűzőt válasz­
tásra amint halljuk Be niczky Ferencz bi-liigyminiszferi 
államtitkárt óhajtják felléptetni. A volt Visi párt nagyobb 
része ugyan Boór Béla ellenében Dr. Géléi József” elő­
nyösen ismert abrudbányai ifjú barátunkat, kir. közjegy­
zői, helyettest léptette fel,- ki csak ismételt felkérés után 
fogadta el a jelöltséget, megvagyunk győződve azonban, 
hogy Beniczky megválasztása érdekében ő is, pártja is, 
közrefognak műkedni.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYARI KAROLY 

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

frt ezennel megállapított kikiáltási árbanelreudelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az

1SS7 évi augusztus hó 13-ik napján d. e. 10 órakor
Szászpatak községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megál- 
l-pitott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

' enni szándékozók tartoznak az ingatlanok beesárának lö % -át, 
végrehajtató kivételével, készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 
»2. §. jelzett árfolyammal zámitott és az 1881. évi november 1-én 
3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt 
ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. évi LI. t.-ez. 170 §-a értelmében a bíróságnál elóleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

Nagyenyeden, 1886. november 29.
A nagyenyed! kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.

Sz. 4649-1886.
tkvi. ,

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy
a Nagyszebeni földhitelintézet végrehajtatónak JOIKA JOAN 

1. JUON és NEJE végrehajtást szenvedő elleni 210 frt 70 kr tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a balázsfalvi kir. 
járásbíróság területén levő, a buzásbocsárdi 91. számú tjkvbeu A-f 
1—22. rsz. alatti fekvőkre az árverést 1753 írtban ezennel megálla­
pított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingat­
lanok az

1887. évi augusztus hó 16-ik napján délelőtt 9 órakor
Buzásbocsárd községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Venni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át, 
végrehajtató kivételével, készpénzben, vagy az 1881 évi LX t.-ez. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. g-áhau 
kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. évi LX. t.-ez. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Nagyenyeden, 1886. október hó 16-án.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.

Sz, 7058-1886.
tkvi. ,

Árverezési hirdetmény.
— MZSgaiatOK. A polgariskola 1886—7. tanévi 

zárvizsgálatai a következő idő sorrendben tartatnak meg. 
Jun. 23-án d. e. az előkészítő leányosztály, az új város­
ház nagytermében, a JL-,III. és IV-ik fiúosztály a le­
ányiskolában, d. u. előkészítő fiúosztály, a leányiskolában, 
az I- II-ik leányosztály az uj városház nagytermében ; 
jun. 24-ón d. e. I. fiúosztály a leányiskolában, III. ós 
IV-ik leányosztály az új városház nagytermében, d. u. 
3 orakor jutalmak kiosztása, a tanév bezárása. A vizsgá­
latok alatt rajz ós a női kézimunkák közszemlére lesznek 
kitéve. E nyilvános vizsgálatokra a t. szülők ós érdeklő­
dő közönség tisztelettel meghivatnak. Nagyenyeden, 1887. 
junius 17-ón. Danes Samu, igazgató.

— Gyászliir. Szenttamási Szalánczilstván 
megyei birtokos, s adófelügyelősógi tisztviselő f. hó 12-ón 
50 éves korában hosszas betegeskedés után meghalt. 
Hűlt tetemeit Dr. Bartók György által tartott megható 
ima után az örmónyszókesi családi sírboltba szállították. 
A végtisztesógen a családtagokon kívül számos rokon s 
jóismerős s állami és megyei tisztviselő vett részt. — 
Imecs Domokosné sepsirétyi Antos Terézia, 
e hó 13-án maroscsesztvón, 58 éves korában több 
évre terjedő szenvedés után jobblótre szenderült. Szelíd 
lelkületű, közszeretben álló derék családanyát siratnak 
benne övéi. E hó 15-ón nagy résztvevő közönség jelen­
létében tartott egyházi szertartás után Rótyre szállították, 
hol a hült porok a családi sírboltban fognak nyugalom* 
ómra helyeztetni. Mély részvéttel osztozunk mindkét elő­
kelő család bánatában.

Lelkész jelölés. A székelykocsárdi ref. egy­
házközség lelkész! állomására, mely az ottani lelkésznek 
előre haladott kora miatt történt nyugslmaztatása-miat"t 
jött üresedésbe, az összesen 9 folyamodó közül 6 an let­
tek jelölve ós pedig: Kertész Mózes csejei, Pap István 
erzsébetvárosi, Demeter Zsigmond bethlen-szentmiklósi, 
Biró Áron földvári, Czeglédi János kisenyedi rendes- ós 
Csákány János nagyenyedi segéd lelkész.

— Meghívó. A nagyenyedi iparos ifjúság a mai 
napon a tűzoltó egylet javára a sétatéren nyári mulatsá­
got rendez, melyet kepvezótlen idő esetén a következő 
vasárnap fog megtartani. A kitűzött jótékony czél, s de­
rék iparos ifjúságunknak már több Ízben igazolt ’rende­
zési ügyességé egyaránt megérdemlik közönségünk töme­
ges pártolását. Csak az idő, ez az örökké szomorkodó ós 
mindegyre elpityeredő idő kedvezne.

- Jutalomjáiék. Az itt idéző színtársulat egyik 
igen teketsóges tagjának, Bácskay Julesának holnap, hét­
főn lesz jutalomjátóka a Laky Imre ós Róvay Géza által 
Kneisel után magyarra átültetett „Papagone“ czimü éne­
kes bohózatban. - Az előadás érdekességéhez a jutái- 
mazandó érdemei után első sorban hozzájárni azon kö­
rülmény, hogy a jutalmazandó nővére Bácskay Nagy 
Mari asszony a kolozsvári színház tagja szintén fel lép
X /n!ldeg‘ 1.1.x ”PaPagenol‘ egyike azon közkedvelt­
ig énekes bohózatnak, mely a közönségnek érdekes 
alakjainál fogva folyton tud tetszeni, s talán szükségtelen
™ m”ndí\nunk; h°gy ebben a jutalmazandó által válasz 
tott Magda a legkedveltebb, legmegfeapóbb szerepkör -

Sz. 4650-1886.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy
Nagyszebeni földhitelintézet végrehajtatónak POFA AUGUSZ- 

TIN és TÁRSA végrehajtást szenvedő elleni 43 frt 50 kr tőkeköve­
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a nagyenyedi kir. járás­
bíróság területén levő a kiiaknai 54. sz. tjkvben A-j- 1_28 rend-
szám alatti fekvőkre az árverést 690 forint ezennel megállapított 
kikiáltásiárban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az

1887. évi augusztus 17-ik napján délelőtt 10 érakor 
Kisakna községházánál megtartartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Venni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át 
végrehajtató kivételével készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 
42. §. jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november í-éii 
3333. szám alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt 
ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. évi LX-ik t.ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Nagyenyeden, 1887. október 16-án.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.

Sz. 4273-1886.
tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi királyi járásbirórág, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy
a Nagyszebeni földhitelintézet végrehajtatónak BISKA LINA 

és MARIA végrehajtást szenvedők elleni 200 forint tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a balázsfalvi kir. járásbíróság 
területén levő, a csufudi 22. és 249. sz. tjkvben A-j- 7„ H,, I5.t 
18., 22., 23.. 26—29. és A-f- 1., 3—14. rendszám alatti fekvőkre 
487 és 612 frt ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az

1887. évi augusztus 10-ik napján délelőtt 9 órakor
Csufud községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Venni szándékozók tartóznak az ingatlanok beesárának 10 %-át. 
végrehajtató kivételével készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kije­
lölt óvadékképes értékpapírban a 'kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. évi LX. t.-ez. 70. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ágnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Nagyenyeden, 1886. évi október 13.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.

Sz. 4574-1886.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. jrásbiróság, mi nt telekkönyvi hatóság köz­

hírre teszi, hogy
a Nagyszebeni földhitelintézet végrehajtatónak SZIVIJ JOSZIF 

es TARSA végrehajtást szenvedő elleni 84 frt 21 kr tőkekövetelés 
és járulekai iránti végrehajtási ügyében a balázsfalvi kir. járásbíró­
ság területén levő, a szászpataki 93., 95. sz. tjkvben A+ 1-10.

■ és A-f 1 — 15, 17-26. rsz. alatti fekvőkre az árverezést 829

a nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köz­
hírré teszi, hogy

a Nagyszebeni földhitelintézet végrehatatónak ISZAILLA JUON 
L. ILIÉ végrehajtást szenvedő eleni 189 frt tőkekövetelés és járulé­
kai iránti végrehajtási ügyében a balázsfalvi kir. járásbíróság terü­
letén levő, a farkastelki 28. sz. tjkvbeu A+ 1—18. r. szám alatti 
fekvőkre 842 frt ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az

1887. évi augusztus 29-ik napján délelőtt 10 órakor
Farkastelke községházánál megtartandó nyilvános árverésen a kiki­
áltási áron alól is eladatni fognak.

Venni szándékozók tartóznak az ingatlanok becsárának 10 
%-át, végrehajtató kivételével, készpénzben, vagy az 1881. évi t.-cz. 
42. §. jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt 
ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. évi LX. t.-ezik 70. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszel- 
gáltatni.

Nagyenyeden, 1886. január 30-án.
A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
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